

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Viernes 11 de Enero de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 659

La Banca acuerda facilitar al Gobierno la emisión de un empréstito de mil millones de pesetas

TEMAS DEL DIA

La reforma constitucional

En este año de 1935 que acaba de iniciarse podrá llevarse a cabo la reforma de la Constitución. No es que con anterioridad no lo fuera posible, sino que precisaba para acordar la reforma la suma de dos terceras partes de los votos del Parlamento, si la revisión se originaba en la iniciativa parlamentaria. Esto hacía prácticamente imposible el empeño, por que ningún partido, ni suma de partidos afines, puede reunir, en las actuales Cortes, un quorum tan elevado. A partir del mes de Diciembre del corriente año o sea al cumplirse cuatro de estar vigente la Constitución, para iniciar la reforma solo será necesario una mayoría absoluta. Y esta mayoría la reúnen los partidos característicamente de derechas, que en sus programas y en sus propagandas expusieron su firme propósito de ir a la revisión en cuanto fuera posible.

En este año, pues, se fijarán las bases para reformar la Constitución y con arreglo a ellas se convocarán Cortes Constituyentes. Nadie lo duda, hasta el extremo de que ya se han celebrado tres Consejos de Ministros, que ha presidido el Jefe del Estado, exclusivamente dedicados a tema tan interesante.

Por otra parte, la revisión constitucional tiene sin duda ambiente en la opinión pública, por dos razones: La primera es una rápida evolución del mundo hacia formas más eficaces de Gobierno. Hasta los escritores más optimistas sobre el porvenir de las democracias no dudaban en mantener la necesidad de robustecer los Poderes ejecutivos ante la excesiva hegemonía de los Parlamentos, a la que atribuyen haber ocasionado el nacimiento de un cesarismo nuevo en muchos pueblos de Europa. La conclusión a que llega Mirkin-Guetzowitch, profesor ruso, actualmente al servicio del Instituto de Altos Estudios internacionales de la Universidad de París, en su interesante obra «Modernas tendencias del derecho constitucional» confirma esa inquietud espiritual de los demócratas de todo el mundo. Es la segunda causa el que la Constitución de 1931, primera de la República española, fué, ya al redactarse, un anacronismo en las ideas políticas de la postguerra. Hoy lo es toda vía más. Y no, seguramente, por falta de competencia de los hombres que la inspiraron, sino por exceso de pasión que nubló la visión objetiva de las necesidades y de sus remedios. En la práctica de estos tres años últimos se ha evidenciado que esta Constitución no sirve para gobernar a nuestro pueblo. Nadie asegura que no deba modificarse, aunque no todos coinciden en los términos en que ha de efectuarse su reforma. Pero no es poco esta primera coincidencia que acredita lo apresurado de la redacción del texto constitucional.

En este trance en que nos encontramos, juzgamos de interés dar a conocer a nuestros lectores el pensamiento de un político francés, Andre Tardieu, sobre la reforma de la vigente Constitución de la República vecina. La personalidad de Tardieu no precisa de presentación. Por otra parte, el régimen de República parlamentaria en que Francia se desenvuelve, tan similar al nues-

tro, hace más sugestiva la comparación de los remedios que en aquel país proponen los más destacados valores de la política para subsanar parecidos errores. Todavía los nuevos son mayores que los que se advierten en el parlamentarismo francés. Y sin embargo, Doumergue decía para Francia en 3 de Noviembre de 1934: «Tengo la convicción absoluta de que nada es más necesario, ni más urgente, que una reforma del Estado por medio de una revisión serena y reflexiva de su Constitución».

Tardieu abundaba en estas ideas desde Enero de 1933 en que pronunció una conferencia sobre esta tesis en la Sociedad Geográfica. Ya entonces preconizaba la reforma de algunos artículos de la Constitución francesa de 1875, no sin las protestas, hoy muy disminuidas, de numerosos ciudadanos. Ahora ha reproducido en un libro que titula «La reforma del Estado» estos mismos pensamientos enriquecidos con nuevas y provechosas experiencias. La idea fundamental de Tardieu es que este régimen no puede continuar porque va contra su propio objeto y finalidad. Y los remedios esenciales que estima urgentes son: La independencia del Poder ejecutivo, que ha de liberarse del Parlamento, y del Poder legislativo, que ha de liberarse del Cuerpo electoral, concediendo al primero la facultad de disolver la Cámara, sin intervención del Senado, y prohibiendo al legislativo el derecho a proponer gastos que supongan aumento en el presupuesto, en provecho de intereses particulares; posibilidad de acudir directamente al Cuerpo electoral en consulta, mediante la implantación de un referendum consultivo; sufragio femenino, que supone la incorporación a la política de extensos sectores de opinión más desahogados de corrientes políticas y electorales; sujeción de los funcionarios a una verdadera jerarquía dentro del Estado que los asimile al mismo y les prohíba hacer armas contra él, ni sabotearle con el ejercicio de la propia función que para servirle le fué confiada. «Es posible, se pregunta, que una asociación revolucionaria de servidores del Estado, actúe en provecho de un interés de clase, contra el interés general?»

Tal vez que estas panaceas, alguna ya implantada en nuestra República, no basten para contener el daño que la demagogia y el parlamentarismo ocasionan. Acusan sin embargo un noble deseo de acercarse a la extirpación de estos vicios y de desear que estos estudios tengan generosos imitadores en nuestra Patria para llegar en el año 1936 a la reforma juiciosa y serena que Doumergue desea para la República francesa.

Federico Salmón Amorín

EL AGUILA
FABRICA DE AGUILA DE CARRETERA Y DE BIAL
MADRID

Requisito para la redacción de Temprado
Emiliano P. Pérez Ruizón
PIQUER, 20-2.

Será destinado a remediar el paro forzoso en toda España

El acuerdo se produjo en una entrevista celebrada ayer tarde

Asistieron a ella Marraco, Lerroux y los directores de los Bancos

Madrid.—El ministro de Gobernación, señor Vaquero, al recibir a los periodistas se manifestó que ha recibido una invitación para asistir a la asamblea de la asociación benéfica «Montepío de Profesores de Música», de Valencia, que se celebrará en dicha capital el día 17 del corriente.

El señor Vaquera prometió su asistencia.

Se tratará en la citada asamblea de la crisis musical que afecta a gran número de profesores.

Después el señor Vaquera dijo que en la conferencia celebrada anoche por él con los señores Valdivia y Muñoz Grande quedó ultimada la reorganización de la Policía y de las fuerzas de Seguridad y Asalto.

Algunos—añadió el ministro—son partidarios de la unificación de todas las fuerzas y de la misma opinión soy yo, pero se trata de un problema muy complejo.

De momento es necesario formar un plan de conjunto que deje puestos los jalones para llegar a esa unificación.

MANIFESTACIONES DE LERROUX

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, manifestó esta mañana a los periodistas que el ministro de Hacienda, señor Marraco, le había invitado a una reunión que celebrará esta tarde con los representantes de la Banca para tratar del empréstito destinado a combatir el paro obrero.

Añadió el señor Lerroux que había conferenciado por teléfono con el gobernador general de Cataluña, señor Portela Valladares.

Dijo también que mañana se pondría de acuerdo con el señor Gil Robles para celebrar el sábado próximo o el lunes de la semana que viene la anunciada entrevista con el jefe de la CEDA.

LERROUX Y MARRACO SE REUNEN CON LOS REPRESENTANTES DE LA BANCA

Madrid.—En la Presidencia se celebró esta tarde la entrevista de los señores y Marraco con los representantes de la Banca.

Asistieron a esta reunión los siguientes Bancos: Hispano-Americano, Español de Crédito, Central, Vizcaya, Bilbao y Urquijo.

Se cambiaron impresiones de las causas del Gobierno deducirá la orientación a seguir en los temas económicos.

Se designó al director del Banco Hispano-Americano, señor Mereno, para formar parte de la Comisión Técnica que ha de asesorar al Gobierno en lo que se refiere a economías que deben introducirse en el Presupuesto.

ILEGA A MADRID EL ALTO COMISARIO DE ESPAÑA EN MAARUECOS

Madrid.—Hoy llegó a esta capital el alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello.

A las seis de la tarde se entrevistó con el señor Lerroux en la Presidencia.

Dijo a los periodistas que ha venido a tratar de asuntos referentes a nuestra zona de protectorado.

Añadió que en la zona limítrofe con la zona francesa se están llevando a cabo trabajos de sondeo en busca de yacimientos petrolíferos.

Está muy satisfecho con el cargo que desempeña porque en Marruecos la tranquilidad es absoluta.

Lamentó el señor Rico Avello la ausencia del ministro de Obras públicas, señor Cid, porque quería conversar con él sobre asuntos de su departamento.

NUEVAS MANIFESTACIONES DE LERROUX

Madrid.—Al salir el señor Lerroux de la Presidencia dijo a los periodistas que se propone celebrar varias conferencias con el alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello.

Añadió que había recibido la visita del diputado socialista Bruno Alonso, que acompañaba a una comisión de Santander.

Dijo que los representantes de la Banca, en la reunión celebrada esta tarde, prometieron al Gobierno facilidades para la emisión del empréstito de 1 000 millones de pesetas destinadas a remediar el paro obrero y aprobaron la propuesta del ministro de Hacienda.

Después el señor Lerroux dijo que le había visitado Guerra del Río con una comisión de agricultores de Canarias para solicitar un empréstito de diez millones de pesetas.

Prometió apoyar esta petición.

—Todavía—agregó don Alejandro—tengo que concertar la entrevista con el señor Gil Robles.

La he retrasado algo porque facilita mucho la solución de los problemas un intervalo de calma desde la iniciación de los mismos hasta su solución.

Esto—terminó diciendo el jefe del Gobierno—lo aprendí yo de Sagasta.

Tres noticias en la Prensa

Ya dando sus frutos el desplazamiento del cerrilismo sectario de las Corporaciones provinciales y municipales, aunque aún queden algunas que estiman esencial a su política la permanencia de acuerdos que, adoptados en momentos de hiperestesia antirreligiosa y ceguera mental, suponen una gran ofensa a los sentimientos de quienes robustecen y mantienen con sus aportaciones legales y extraordinarias los presupuestos de dichas Corporaciones. La Prensa ha registrado los últimos casos de reacción ante el desastre moral y material de las autoridades del bienio. Zaragoza, Madrid, Vigo y Sevilla llaman urgentemente a las Hermanas de la Caridad para que, al frente de Asilos, Colegios, Hospitales y Orfanatos, pongan orden en el caos de un ambiente desorganizado, moralmente corrompido y por añadidura costosísimo. Nosotros sentimos la satisfacción de haber denunciado este estado de cosas en la época en que nuestros Establecimientos provinciales daban cruz y raya a los más sobresalientes en impudicia y en desorden. Mucho ha cambiado en ello el ambiente y... sin embargo falta lo que no pueden dar más que aquellos seres que, por no esperar ningún provecho ni gloria de este mundo, ponen en su misión el amor con que deben ser tratados los humildes, los que por sus miserias y desgracias son hijos predilectos de Cristo.

En Zaragoza, la Corporación provincial ha reaccionado contra la repulsiva anarquía con que unos enfermos laicos asalariados han sustituido la admirable labor de las Hermanas de la Caridad. La Diputación de Madrid pide que vuelvan rápidamente las hermanitas arrojadas del «Colegio de la Paloma» por un Ayuntamiento de mentalidad pareja a la del señor Albornoz que llegó a injuriarlas desvergonzadamente desde el banco azul. Los socialistas arrojaron las Hermanas del Colegio en que habían ejercitado sus virtudes de amor con los niños. Hasta el nombre del Colegio variaron. Fué desplazado el de la madrileñísima Virgen de la Paloma por el de Pablo Iglesias. Y los resultados de tanto cambio lo pregonan con evidencia que causa sonrojo e incontentable indignación esos 122 niños—entre 140—que se encuentran enfermos por falta de cuidado. Son la Diputación y el Ayuntamiento de Sevilla los que acuerdan públicamente restablecer el culto católico en los Establecimientos benéficos suprido por la suicia guerra social-azañista en el «triste período de barbarie y retroceso a la selva de aquellas caricaturas de ministros», que intentan volver. Y es un alcalde lerrouxista, el de Vigo quien se emociona al conocer la labor realizada por las religiosas en los Establecimientos de aquella jurisdicción municipal y quiere hacerlas justicia públicamente. Y es un socialista—un socialista de los que no hacen granjería de su título—, el señor Ovejero, quien enjuga unas lágrimas que nublán sus ojos al recordar el amor y el exquisito cuidado, sólo comparable al de una madre buena, con que las Hermanas atendían a las huerfanitas del Colegio de las Mercedes... Frente a estos ejemplos aún perduran calladas resistencias de elementos en quienes pueden más el cerrilismo sectario o los prejuicios de sus amigos políti-

cos, que la justicia y ¡quien sabe si sus propios sentimientos!

Otra noticia. España, refugio de judíos expulsados de países extranjeros. Van surgiendo efecto las prácticas y medidas adoptadas por otro socialista: don Fernando de los Ríos. Como se buscaba, una corriente inmigratoria va extendiéndose por toda España amenazando anegarla. El número de judíos residentes en Barcelona, antes de la guerra europea, no llegaba a la media docena. Hoy pasan de 10.000, y sólo en un barrio de la capital catalana no es inferior a 50 la cifra de comercios israelitas, abiertos al público. Según confesión de uno de los judíos afincados en la Península, hay en Sevilla actualmente 5.000 hermanos de su raza, y en proporción parecida en otras ciudades españolas. Vienen de Turquía, de Francia, de Alemania, de los Estados Unidos, con su gesto receloso y sin un céntimo en el bolsillo. España es para ellos un bonito negocio. Y entretanto nuestro comercio sufre las torturas de una atonía desesperante y los enormes inconvenientes de la competencia. Pues he aquí los más temibles y rapaces competidores que, si los Gobiernos no lo remedian, harán de España una colonia israelita.

Ya está en la «Gaceta» el nombramiento del señor Portela Valladares para el cargo de gobernador de Cataluña. Los elementos de orden que en la trágica noche del 6 de Octubre se colocaron decididamente al lado del Gobierno, no han recibido de éste el trato merecido y esperado. Ha causado disgusto la designación del señor Portela para un cargo que exige determinadas garantías que no concurren en la persona elegida; al menos, la confianza del sector más numeroso y de mayor prestigio de aquella región. Las derechas han protestado. No han olvidado aún la gestión del señor Portela Valladares durante el período en que fué gobernador civil al advenimiento de la República. Mal gobernante, poco celoso de los intereses generales del país, mediador inclinado al sector izquierdista, y... por añadidura masón caracterizado, que ha ofendido públicamente en más de una ocasión a los sentimientos religiosos del país, no es la persona más indicada para llevar tranquilidad a la región autónoma. Las protestas se multiplicarán y Cataluña no se normalizará totalmente. O al menos no la normalizará el señor Portela Valladares.

REPRESENTANTE OFICIAL
PHILIPS
Especializado en RADIO
Dirigirse a:
Arturo Almazán
Teléfono, 18
ALBARRACIN

Braulio Sastre del Blanco
ABOGADO
SAN ESTEBAN, 13-2.º
TERUEL

ANUNCIE USTED EN ACCION

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron: De Zaragoza, don Antonio Doñaque. De Valencia, don José Artigot. De Calamocha, don Manuel Pérez. De Terriente, de paso para Alcañiz, don Hipólito Gómez y familia. De Valencia, la bella señorita Estrella Cañada.

Marcharon: A Madrid, después de visitar las obras del Banco de España, los arquitectos señores Pradal y Zavalá. A la misma población, don José Rivas, arquitecto. A Zaragoza, don Joaquín Rivera. A Santander, don Manuel Robles. A Zaragoza, desde Bello y después de haber pasado las Navidades al lado de sus padres señores de Serraller-Catalán, las bellas señoritas Lola, Pilar y Carmen Serraller.

Ecoss taurinos

El Ayuntamiento de Burgos ha acordado subvencionar con una cantidad que no exceda de siete mil pesetas a la empresa que en la feria de San Pedro organice dos corridos de toros para los días 29 y 30 de Junio.

El cartel de matadores será el que la Comisión determine y apruebe el Ayuntamiento.

Torquito ha ofrecido a la Junta administrativa de la plaza de Vista Alegre, de Bilbao, dar por su cuenta una corrida el 2 de Mayo si se le cede la finca por 5.000 pesetas.

La comisión pide 8.000 pero es casi seguro lleguen al acuerdo de pagar 6.000.

Serafin ha dicho que si el pleito de los ganaderos está arreglado, la base de su cartel será Juan Belmonte y si siguen los llos llevará a los hermanos Manolo y José Bienvenida.

El chato Victoriano Roger vuelve a los toros esta temporada y ya tiene contratadas las corridas siguientes:

17 de Marzo y 14 y 22 de Abril, en Barcelona; 21 de Abril, en Casteljalous; 27 de Abril y otras tres corridas sin fecha, en Madrid; 3 de Mayo, en Burdeos.

Además está en tratos para la feria de Abril de Sevilla.

Zoquetillo

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Comisión de obreros de la contrafa del ferrocarril Teruel-Alcañiz, zona de Cañada Vellida; señor presidente de esta Audiencia; señor teniente coronel jefe de la Guardia civil; señor Delgado, ingeniero del ferrocarril Teruel-Alcañiz; señor Alfaró, ingeniero de minas; señor jefe de Minas.

SANIDAD VETERINARIA

Se declara oficialmente extinguido el mal rojo en el ganado porcino del Municipio de Villarroya de los Pinares, cuya existencia fué declarada con fecha 15 de Junio último.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimientos.—Pascual y Flor Mestas Donoso, hijos de Pascual y Florentina. Antonia Tolosa Degracia, de José y Bárbara. Pilar Durbán Benedicto, de Fermín y Marcelina. Defunción.—Josefa Calvo Navarro, de 80 años de edad, viuda, a consecuencia de senectud.—Batán de la Humbría.

JUNTA DE ESPECTACULOS

En el Gobierno civil celebrará esta noche sesión la Junta de Espectáculos.

SECCION DE AGRICULTURA

En el «Boletín oficial» de ayer aparece inserta una circular ordenando a los alcaldes de los pueblos de esta provincia procedan con todo rigor a decomisar cualquier partida de trigo que circule con guía expedida por alguna de las extinguidas Juntas locales de contratación, con fecha anterior al día 10 del pasado mes de Diciembre.

DIPUTACION

Ayer ingresaron en arcas provinciales: Por cédulas personales: Ródenas, 422 pesetas. Por aportación forzosa: El Pobo, 416'48.

TORNERO

entendido en motores y toda clase de maquinaria agrícola moderna hace falta. Para informes y detalles escribid a S. P. M. «Anuncio». Apartado 15 TERUEL

De la vida local y provincial

DEPORTES - Sección religiosa De la provincia - EL TIEMPO

FUTBOL

En el campo de Chamartín se celebró anteaer tarde el encuentro entre el equipo nacional y el Bocklex de Budapest, como entrenamiento del equipo nacional para el partido Francia-España del día 24. Asistió escaso público por la cruzeza del tiempo.

Arbitró Melcón. En el primer tiempo, el equipo español lo formaban Zamora, Zabalo, Aedo, Cilaurren, Muguera, Marculeta, Lafuente, Regueiro, Lángara, Hilario y Gorostiza.

En este tiempo dominó netamente el equipo nacional, que hizo cuatro goles por medio de Hilario, Lángara (2) y Regueiro.

En el segundo tiempo, el equipo nacional fué: Nogués, Zabalo, Aedo, Cilaurren, Muguera, Marculeta, Ventolrá, Regueiro, Lángara, Raich y Gorostiza.

En esta parte siguió el dominio de los nacionales, que marcaron otros tres goles, por cuatro de los extranjeros, terminando el partido con la victoria de España por 7 a 4.

Los tantos del equipo extranjero fueron tres del extremo derecha y uno del delantero centro.

Terminado el partido, el seleccionador nacional dijo a los periodistas que la alineación del equipo nacional contra Francia depende de que Iraragorri y Quincoces estén bien para aquella fecha, en cuyo caso el trío defensivo será Zamora, Cirriaco y Quincoces.

Respecto al resto del equipo, nada tiene determinado.

CICLISMO

«L'Auto», en su presentación de futuros participantes del «tour», se ocupa de Mariano Cañardó, que sigue a Ezquerria en la lista de inscriptos, o sea el número dos.

Al navarro le coloca también, en cuanto a elogios, a una altura que verá el que leyere lo que el diario amarillo dice de él:

«Decididamente, los españoles quieren distinguirse en la próxima vuelta a Francia. Apenas hemos anunciado la inscripción de «Francisco» Ezquerria, recibimos la de Mariano Cañardó.

He aquí una inscripción de marca, como se ve; pues Cañardó es un «Tour de France» excelente.

Se le puede calificar, sin exageración, como el más completo de los corredores peninsulares. Es él quien está más en su elemento, y también el más difícil de batir en el llano.

Eso no impide que sea un buen escalador y un sprinter.

Además posee una cualidad muy destacable; es muy resistente, muy duro a la fatiga y a la temperatura.

Tuvo una mala caída el año último; pero, aun así, se defendió magníficamente.

Es muy regular, y puede asegurar se que terminará la Vuelta.

Así como Ezquerria, se beneficiará este año del aprendizaje de la última Vuelta, en la que terminó el noveno de la clasificación general y primero de los fiberos.

Este año Cañardó debe ser un fuerte enemigo para los mejores».

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Santos de hoy.—Higinio, Papa; Alejandro y Salvio, obispos y mártires; Anastasio, monje; Severo, Pedro y Lucio, mártires.

Oficio y misa: Infraoctava de la Epifanía. Semidoble. Color blanco. Conmemoración de San Higinio.

Santos de mañana.—Santos Pedro y Juan, obispos; Benito y Victoriano, abades; Arcadio, Tigrío, Modesto, Regato, Cástulo y Santa Tacia.

Oficio y misa: La Santa Familia Jesús, María y José. Doble mayor. Color blanco. Conmemoración de la dominica infraoctava de la octava de la Epifanía.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Enero en el Salvador.

Misas a hora fija:

Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara.—Misa a las siete

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Teresa.—Misas a las seis y media, ocho y ocho y media.

Santiago.—Misa a las siete y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho.

San Miguel.—Misas a las ocho.

La Merced.—Misas a las ocho.

SAGRADA FAMILIA

La Asociación de familias cristianas y visita mensual domiciliaria, dedica a la Sagrada Familia, en la Iglesia parroquial de San Andrés Apóstol, solemne Triduo los días 11, 12 y 13 del corriente mes, con el siguiente orden de los cultos:

A las ocho, misa de Comunión. A las diez, misa solemne.

Por la tarde dará principio el ejercicio a las cinco con exposición de su Divina Majestad y seguirá Santo Rosario, lectura, Trisagio a la Sagrada Familia (el último día con orquesta), sermón, gozos, bendición solenne y reserva.

Los sermones estarán a cargo del reverendo padre Tomás Romero C. M., superior de la Casa Misión de esta ciudad.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with 2 columns: Fondos Públicos and Acciones. Includes entries for Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 5%, Banco Hispano Americano, Banco España, etc.

Table with 2 columns: Monedas and Acciones. Includes entries for Francos, Libras, Dollars, Banco Hispano Americano, Banco España, etc.

Alcañiz

CAMPAÑA ACEITERA

Varias fábricas de esta población han comenzado ya las faenas concernientes a la campaña aceitera.

Muchos cosecheros de oliva han llevado su fruto, que este año es muy poco en buena parte del Bajo Aragón.

Tan ínfima es la cosecha que se teme dejen de funcionar algunas fábricas.

La oliva se ha pagado entre cuatro pesetas a cuatro cincuenta el doble decálitro.

LA FIESTA DE REYES

Se celebró como todos los años. En el Colegio Asilo del Niño Jesús fueron obsequiados los niños asilados con una gran comida.

Después se les repartieron infinidad de juguetes y ropas por las Hermanas de Santa Ana.

Al acto asistieron muchos vecinos.

Andorra

ROTURACIONES

ARBITRARIAS :

Por roturar una parcela de terreno, propiedad de Antonio Alquézar Miravete, ha sido denunciado Antonio Valle Tomás.

También ha sido denunciado por roturar veinte metros de terreno existente en la balsa nueva, propio de la sociedad de ganaderos de esta localidad, el vecino Antonio Valet Alloza.

Frío, pero frío intenso fué el que ayer hizo durante sus veinticuatro horas.

La mínima descendió a ocho grados y cuatro décimas bajo cero y la máxima únicamente llegó a marcar cuatro grados y dos décimas.

Ya a las cinco de la tarde estabamos a cero, prueba evidente de que la mínima de hoy no será menor que la de ayer.

Mecánico agrícola

completo se necesita a prueba. Escribid condiciones personales, referencias y pretensiones a Alejandro Bernet, Administración de este periódico.

Valjunquera

NUOVA MAESTRA

Procedente de Calatayud y para posesionarse de una de las escuelas de niñas de esta localidad, llegó la competente maestra nacional señorita Pilar Navarro Ciria, cursillista del año 1933.

Sea bienvenida.

Toril

AMENAZAS DE MUERTE

La vecina Lucía Pérez Lorante denunció a su hermano Iñigo Pérez Lorante y Valeriano Lorante Gómez, respectivamente, por amenazas de muerte a ella y al vecino de Jubaloyas Antonio Jarque Torres.

El motivo de ello es cuestión de herencia, pues entre ambos han ocupado algunas propiedades a las cuales creen tener derecho los amenazados.

Dichos individuos fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado.

LAS 20 CURAS VEGETALES

DEL ABATE HAMON

curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminaria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artrismo, los males del estómago, males digestivos, pesades, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc. sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que mandan gratis y sin compromiso a quien lo solicite Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, y Peligros 5, Madrid.



EL NITRATO DE CHILE

abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo.

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE. TELEFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 909. PI Y MARGALL, 16 MADRID. DELEGACIONES: Alcazar de S. Juan, Barcelona, Bilbao, Coruña, Granada, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Anuncie usted en ACCION

Advertisement for Nitrato de Chile fertilizer, featuring a circular logo with the text 'SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CHILE'.

Advertisement for 'LA FAVORITA' CARABANA soap, listing proprietors and prices.

El fiscal del Supremo pide dos penas de muerte por los sucesos de Alcañiz (Teruel) en el año 1933

Para los restantes procesados pide penas de veinticinco años de prisión

Se espera con interés el fallo de la Sala sexta de dicho Tribunal

La causa fué vista en Consejo de guerra celebrado en Teruel

Y la sentencia, recurrida ante el Supremo por los defensores de los procesados

Madrid.—Ante la Sala Sexta del Tribunal Supremo de Justicia se vió el recurso interpuesto contra la sentencia dictada por el consejo de guerra reunido en Teruel para ver y fallar la causa instruida con motivo de los sucesos revolucionarios ocurridos en Alcañiz en Diciembre de 1933. El fiscal del Supremo pide pena de muerte para dos de los procesados.

Para los restantes pena de 25 años de reclusión. Se espera con interés el fallo del alto Tribunal.

GESTIONANDO EL IN-DULTO DE SU HIJO :

Madrid.—Esta tarde recorrió las redacciones de todos los periódicos de esta capital el padre del sargento de Infantería Diego Vazquez.

Interesó a los directores de los periódicos a fin de que pidan la gracia de indulto para su hijo el exorsado sargento condenado a muerte por un consejo de guerra celebrado en Oviedo por haber dirigido los grupos revolucionarios que asaltaron la fábrica de armas e intentaron asaltar el cuartel de Pelayo.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA A ALICANTE

Madrid.—Esta tarde salió para Alicante el ministro de Agricultura.

LLUHI A UNA CLINICA

Madrid.—Se dice que el exconsejero de la Generalidad, señor Lluhi, será trasladado desde la cárcel a una clínica para ser sometido a una operación quirúrgica.

DIMISIONES RETIRADAS

Madrid.—En virtud de activas gestiones que el gobernador civil de esta provincia ha hecho con el señor Martínez de Velasco han retirado sus dimisiones los gestores del Ayuntamiento de esta capital pertenecientes al partido agrario.

ANTE EL PARTIDO ESPAÑA - FRANCIA

El seleccionador nacional, después del partido de esta tarde, ha manifestado que había quedado satisfecho.

Lángara es un gran jugador, así como Regueiro.

La alineación contra Francia no la puede concretar todavía. La defensa estará formada por Zabalo y Quincoces, pues éste ya estará en condiciones, pero lo demás queda pendiente de Iraragorri, que quizá pueda alinearse el día del partido.

DETENCIONES

Madrid.—Por el teniente de la Benemérita señor Martín Díaz y guardias a sus órdenes del puesto de Teatín de las Victorias, fueron detenidos Alberto Rodolfo Martín, de 18 años, que vive en Mestre Ripoll, 16, y Humberto Vázquez Fernández, de 34 años, sujetos que se dedicaban a falsificar papeletas del Monte de Piedad, sustituyendo los objetos sustraídos por otros de menor valor.

NO SE PODRAN QUEJAR

Madrid.—Los ex consejeros de la Generalidad que se encuentran en la Cárcel Modelo, se muestran complacidos del buen trato de que han sido objeto durante su estancia en el barco en que estuvieron detenidos en Barcelona.

En la Cárcel Modelo también gozan de buen trato por parte de los empleados del establecimiento.

ATACADORES DETENIDOS

Madrid.—Agentes de la primera división de Investigación Criminal, ha detenido a Santiago Sacristán, alias «El Botones», el cual ha sido reconocido por los empleados de las oficinas de la Celera Montero, de la calle Cañizares, como uno de los que cometieron el atraco reciente a las mismas en unión de otros que ya están detenidos.

También ha sido reconocido «El Botones» como uno de los atacadores a la farmacia de la calle de Arrieta.

También ha sido detenido Miguel Valenzuela Hernández, como autor del atraco al taller de grabado de la calle de Galileo, 42, en unión de Antonio Castro Fernández, que está detenido por tenencia ilícita de armas, y como autor de otros delitos.

Igualmente lo ha sido Teófilo Sastre Beruego, alias «El Mariana», autor del atraco al almacén de plátanos de la calle de Arango, 2, en unión de otros sujetos, uno de los cuales está ya detenido.

INTERESES MURCIANOS

Madrid.—Procedente de Murcia, llegó esta mañana a Madrid la Comisión que viene a entrevistarse con el ministro de Agricultura a fin de conseguir del señor Jiménez Fernández una fórmula que sirva de base a una ley de cultivadores.

La comisión, que está formada don José Montesinos, como secretario de la Junta de Conserveros; don Mariano Montesinos, representante también de los conserveros; don José Pujante, que viene en nombre del gremio de cosecheros; don Antonio González Amallich, en nombre de los presidentes de las zonas de Lorquí y Blanca, y don Luis Barcehola, asesor de la Junta Arancelaria.

La Comisión ha iniciado hoy sus tareas, visitando al ministro de Industria y al de Agricultura. Fueron acompañados en sus visitas por los diputados a Cortes señores Ibáñez Virgilio y Salmón.

Los comisionados salieron muy satisfechos de los despachos ministeriales, sobre todo de la entrevista con el ministro de Agricultura, el cual, según nos ha manifestado el señor Pujante y el diputado señor Virgilio, tiene una visión clara y está muy interesado en la resolución del asunto de exportación de pulpas y frutas.

Lea usted - ACCION - todos los días

INFORMACION DEL EXTRANJERO

El Gobierno francés aprueba la gestión de Laval en Italia

París.—El Consejo de ministros ha aprobado la gestión llevada a cabo por Laval en su reciente viaje a Italia.

En su virtud se le ha autorizado para presentar a la Cámara un proyecto de Ley ratificando el pacto franco-italiano firmado en el Palacio de Venecia.

CONSECUENCIAS DE UN TERREMOTO :

Estambul.—Las últimas noticias que se reciben de las regiones donde se encuentra el epicentro del último movimiento sísmico, dicen que el fenómeno ha tenido caracteres de verdadero desastre.

Los daños materiales causados en las distintas regiones por el terremoto son enormes.

Por otra parte, la población de la isla de Mármara se prepara para abandonarla definitivamente, ante la persistencia de los movimientos sísmicos en la misma.

EL PRESIDENTE ARGENTINO

Buenos Aires.—El Senado argentino ha aprobado el presupuesto para el ejercicio de 1935.

PARA LA CONSTRUCCION DE UN MUSEO

Varsovia.—El célebre tenor Jan Klepura cantará mañana en la Opera de Varsovia.

La recaudación se destina a la construcción de un Museo nacional en dicha ciudad.

SIETE MAHOMETANOS MUERTOS Y VEINTE HERIDOS POR LA POLICIA

Londres.—Comunican de Kehlapur que una muchedumbre de mahometanos ha atacado, por causas que todavía no han sido suficientemente aclaradas, a las fuerzas de Policía de Temalkaranj.

La policía se vió obligada a hacer uso de las armas de fuego para reprimir la agresión, y han resultado muertos siete manifestantes y unos veinte heridos.

UN PEQUEÑO INCIDENTE

Sarrebruck.—La agencia D. N. B. dice que varios repartidores de un periódico separatista invadieron una casa de la dirección del Frente Alemán y sembraron el suelo de periódicos.

Al ser invitados a abandonar la casa se fingieron atacados y llamaron a la policía.

UN NUEVO COLEGIO DE LOS JESUITAS :

Roma.—La Agencia Fides anuncia que se ha colocado la primera piedra del grandioso Colegio de San Luis, edificado por los Jesuitas españoles en Wuhn (China).

OTRA CATASTROFE FERROVIARIA :

Moscou.—Ayer se registró un segundo desastre ferroviario, en el cual han muerto 60 personas, y 23 resultaron heridas.

El choque ocurrió en Rostavdon.

EL PROCESO HAUTMANN

Flemington.—El señor Roilly, abogado defensor del carpintero alemán Hauptmann, ha aceptado la tesis sobre las propuestas de recate, y ha renunciado a hacer comparecer ante el Tribunal a 22 testigos que hicieron el cómputo de los números de los billetes de Banco.

En la Audiencia de mañana el doctor Condon será el primer testigo que declarará. Se anuncia que los médicos han apreciado que el acusado Hauptmann sufre dolores musculares en el pecho.

EL CATHOLICISMO EN AUSTRIA :

Viena.—En el curso de los últimos dos años se han construido en la capital de Austria 23 iglesias católicas. Además se han inaugurado en diferentes barrios de la ciudad numerosos oratorios, algunos de ellos en antiguos centros social-demócratas, como Karl Marx. Hoy y Sandleitner.

Otras numerosas iglesias han sido edificadas en los alrededores de Viena, como por ejemplo en Winer Neustadt en el aeropuerto del mismo nombre y otras localidades.

ACTITUD DE HAUTMANN

Flemington.—Al celebrarse la quinta sesión del proceso por la muerte del niño Lindbergh, el acusado Hauptmann entró en la sala plácido y espantado. Al entrar miró fijamente al jurado, y al tomar su sitio se volvió a mirar a su mujer, que sonreía, y entabló en seguida una viva conversación con ella.

El señor Kelly, perito en huellas digitales, declaró que no encontró ninguna impresión en la escalera.

Interrogado por un repórter, Hauptmann, presunto asesino del hijo de Lindbergh, ha declarado que si él hubiese construido la escalera que ayer fué presentada ante el Tribunal, sería un carpintero de segundo orden.

Un abogado de la acusación ha declarado que las huellas descubiertas bajo la ventana de la «nurse» correspondían a los zapatos de Hauptmann.

DETALLES SOBRE LA ORGANIZACION DEL PLEBISCITO

Saarbruecken.—Los miembros de la prensa del Sarre y extranjera, invitados por la Comisión del plebiscito, han estado escuchando esta tarde diversas explicaciones acerca de la forma en que ha de tener lugar la consulta popular del próximo domingo.

Un «controlleur» de la votación expuso la forma en que las 892 urnas, conteniendo los boletines de votación, serán llevadas a la Wariburg, donde un Comité de la Comisión del plebiscito las recibirá y levantará acta de su llegada.

Después expuso la forma en que se procederá al escrutinio y citó las personalidades que asistirán a él, entre las cuales figura una Delegación del Consejo de la Sociedad de Naciones, el comandante de las fuerzas internacionales, los cónsules extranjeros, etc.

Las operaciones del escrutinio serán efectuadas por 300 empleados cuyo trabajo será vigilado por 60 «controlleurs».

UNA PROTESTA

Sarrebruck.—El Frente Único ha presentado una protesta contra el presidente de la comisión del Plebiscito por la actitud observada por el burgomaestre de Sarrebruck, que ha hecho arrancar todos los carteles electorales de la organización citada.

El Frente Único denuncia que lo mismo se ha hecho en Saint Mandel.

UNA REUNION

Río Janeiro.—Bajo la presidencia del Jefe del Estado, se celebró anoche una reunión de personalidades oficiales, para examinar la situación financiera del país.

Toma posesión el gobernador general de Cataluña señor Portela Valladares

Promete respetar las aspiraciones legales de la región autónoma

Y trabajar por la compenetración de Cataluña con el Estado español

Ordena devolver a su sitio el retrato de Maciá que había sido retirado

Barcelona.—En el Palacio de la Generalidad tomó hoy posesión de su cargo de gobernador general de Cataluña, el señor Portela Valladares.

Pronunció un discurso el general Batet.

Portela Valladares le contestó.

Dijo que se comprometió a respetar las aspiraciones legales de Cataluña y a trabajar por la compenetración de Cataluña con el Estado español.

Después el señor Portela Valladares dijo que ha ordenado que sea repuesto en su sitio el retrato de Maciá por entender que su obra no puede ser olvidada por Cataluña.

EL MINISTRO DE INDUSTRIA EN TENERIFE

Tenerife.—Ha llegado el ministro de Industria y Comercio, que fué recibido por las autoridades y gran cantidad de público.

Después de pasar revista a la compañía que le rindió honores, se dirigió al Gobierno civil seguido por la multitud que vitoreaba a la República.

Desde el balcón del Gobierno dirigió la palabra al público.

NOTICIAS DE BILBAO

Bilbao.—Ante el Tribunal de Urgencia se ha visto hoy la causa contra cinco exconcejales nacionalistas del Ayuntamiento de Sendica, que han sido condenados a tres años, cuatro meses y un día de inhabilitación por abandono de funciones.

Esta noche ha celebrado sesión el Ayuntamiento de la capital para comenzar el estudio de los presupuestos que cifran de 25 millones de pesetas.

La Corporación ha tenido que llevar a cabo una labor impropia para nivelarlos, pues al tomar posesión se encontraron con un déficit inicial de cerca de siete millones.

Entre los acuerdos adoptados, aparte del estudio de los presupuestos, figura el de levantar un monumento al poeta vizcaino Ramón de Besterra, en el parque de Alvia.

En una carpintería propiedad de Matías Múgica, situado en la Zorroza, compuesta de varios pabellones, se ha declarado un violento incendio que ha durado más de cuatro horas. Han quedado destruidos dos de los pabellones. Las pérdidas se calculan en más de 150.000 pesetas.

Noticias procedentes de Cartagena dan cuenta de haberse detenido allí otro de los atacadores de Logroño, que también procede de Bilbao y se llama Rafael Cervantes.

Con el detenido ha sido también encarcelada una mujer que aparece como su esposa.

Las dos mujeres detenidas ayer en esta ciudad como esposas de los atacadores una de ellas vivía materialmente con uno de los detenidos en Logroño y la otra es hermana de uno de los malhechores.

A LA JUSTICIA PRENDER

Ciudad Real.—En Torre de Juan Abad fué detenido el ex juez municipal Isidoro Calleja, de filiación socialista, acusado de robar catorce gallinas.

Se le culpa de haber robado ante-

riormente 400 gallinas a varios vecinos, que venían notando sustracciones sin conocer al autor.

VENGA NIEVE

Ciudad Real.—Hoy Nevó en la capital. La temperatura es de cuatro grados bajo cero.

A PLENARIO

Gijón.—Por la Auditoria de guerra se ha elevado a plenario el sumario instruido por los sucesos revolucionarios del barrio de Camarilla. Figura en él 25 procesados. Ha pasado a Fiscalía para calificación provisional.

MAS DETENCIONES

Gijón.—La Guardia civil ha detenido a varios individuos por tenencia ilícita de armas.

OTRA DETENCION IMPORTANTE

León.—En la estación del Norte de esta capital fué detenido José Argimiro Rodríguez Antuña, de 17 años, natural de la Felguera. No obstante la reserva guardada sobre esta detención, ha podido averiguarse que el detenido fué testigo presencial de varios actos de crueldad y salvajismo en los sucesos de Asturias y que acaso intervino en ellos.

Con José han sido detenidos dos menores de edad.

AIZPUN, INDISPUESTO

Pamplona.—El ministro de Justicia, señor Aizpún, ha llegado esta mañana a esta ciudad, sintiéndose después ligeramente indispueto.

REUNION CLANDESTINA

Zaragoza.—En un café titulado El Circo, sito en la calle de San Miguel efectuó esta noche la policía un registro sorprendiendo a varios afiliados a la C. N. T., los cuales al verse descubiertos, arrojaron al suelo bastante cantidad de carne y sellos de cotización. Se efectuaron cuatro detenciones.

EXPEDIENTE CONCLUSO

Oviedo.—El juez especial nombra para intervenir en el alijo de armas de San Esteban de Pravia, don José García Obeso, declaró ayer concluso el expediente, remitiendo las diligencias practicadas al señor Alarcón, que es quien tiene jurisdicción en toda España.

Cesa, por tanto, el señor Obeso en la misión que se le había confiado.

UN CRIMEN

Toledo.—Comunican de Nevalucillos que hace algún tiempo Tomás Pérez Sánchez tuvo que separarse de su marido, Florentino Díaz García, apodado El Guerra, porque constantemente se hallaba borracho y la maltrataba.

La mujer se puso a servir, y hoy Florentino la buscó y cuando la encontró entabló una discusión con ella, a la que apuñaló brutalmente. Tomasa se halla en grave estado y se teme que fallezca.

El agresor ha sido detenido.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	4.2 grados
Mínima	-8.4
Presión atmosférica	690.3
Dirección del viento	NE
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Lluvia en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Atraco a mano armada

En nuestro número del domingo dábamos cuenta de varios atracos cometidos en diversas provincias. Miles de pesetas arrebatadas a sus legítimos dueños, y lo que es peor, sangre derramada en abundancia, y pérdida de alguna vida. Probablemente no habrán sido los únicos hechos de esa clase registrados el sábado en toda España porque la frecuencia de esos crímenes ha hecho que tan sólo los más destacados tengan importancia periodística.

Ninguna provincia ni población se ve libre de esa epidemia que se propaga con extraordinaria rapidez a causa de las circunstancias sociales y políticas en que vivimos. Y se impone salir con toda rapidez y eficacia al paso del mal para contenerlo por lo pronto y reducirlo a la nulidad en el más breve plazo posible. De lo contrario producirá, y muy pronto, estragos irremediables, y acaso consecuencias insospechadas.

Necesario es confesar que los criminales dan prueba de un arrojo poco común y de una gran destreza. La técnica de ejecución se ha perfeccionado hasta límites sorprendentes. La reacción social y la de la autoridad han de ser proporcionadas. Y como primera medida de todas se impone la rapidez y la inflexibilidad de la represión. No dudamos nosotros que se requiere también otra clase de medidas de orden moral para poner en actividad los resortes interiores que son los principales sostenes de la convivencia civil; pero cuando se llega a los extremos alcanzados por los atracadores en España, la reacción colectiva primaria tiene que ser la imposición implacable de la ley a quien quiera que delinca. Y así los hechos suceden hallándose declarado el país en una situación tan excepcional como la inherente al estado de guerra, la exigencia se hace todavía más viva so pena de infringir muy grave daño a todo el organismo estatal.

La opinión sana española pide con reiteración el castigo rápido de los delincuentes. Pero con general extrañeza no se da satisfacción a

DESDE BERLIN El nuevo derecho penal

El Gobierno ha anunciado la preparación de una ley penal.

Los antecesores del Gobierno tuvieron ya la intención de llevar a cabo una reforma de la ley penal, por que también a ellos les parecía anticuada la vigente ley. El cambio de régimen político lleva consigo un cambio histórico tan importante que se hizo indispensable una radical reconstrucción del Derecho.

Los cambios más urgentes en la ley penal fueron precedidos, por varios decretos, como los del seguro de precaución y el de la reforma de las estipulaciones acerca del castigo de alta traición y de traición a la patria.

Hace un año, Kerrl, el ministro de Justicia prusiano, por medio de una memoria, ha prestado una valiosa cooperación para la estructura del derecho penal. Desde hace un año está trabajando una Comisión oficial bajo la presidencia personal del ministro de Justicia del Reich, el doctor Gurtner. Esta Comisión ha preparado la nueva ley penal.

El Gobierno actual cree poder combatir a la criminalidad y proteger a la sociedad de elementos sociales.

Otro pensamiento del nuevo derecho penal es el de que el agravio culpable, no solo debe castigarse, sino también expiarse.

Se presenta también la reconstrucción del derecho como «Derecho penal contra intenciones». Claro está que de esto resultan cambios radicales y sistemáticos; el crimen intentado debe considerarse equivalente al crimen consumado, de modo que se elimina la anterior distinción judicial entre intención y consumación. Se sobreentiende que no todo acto de voluntad por el que peligra la paz sea castigable. La reacción del Estado sólo entra en acción cuando esta voluntad ha tomado cierta forma que se acerca a la realización de determinados hechos.

De este modo, no sólo se combate el crimen en casos aislados, sino que se emprende un ataque general al crimen y a la posibilidad de cometerlo, pues el futuro derecho penal será de tal forma que al crimen no le quedará posibilidad de escapar por los huecos legislativos.

Se ha creado la posibilidad de que el juez puede faltar, en caso dado, a su propio parecer. Eso ha de celebrarse, tanto más cuanto que por las nuevas disposiciones acerca de la educación de los jueces, se ha creado una garantía para que los que juzgan las leyes estén preparados en correspondencia a su gran responsabilidad. El juez ya no está en su puesto solo por castigar a determinado criminal, sino para proteger los intereses políticos y sociales.

Es imposible entrar aquí en los detalles del nuevo código penal. Todo se encamina en él según el principio de un ataque general al crimen y a la posibilidad de cometerlo. En este sentido, el nuevo derecho penal es consecuente en su relación con el concepto universal del nuevo régimen, pues lucha por la moralidad de la sociedad.

Diálogos intrascendentes

—¡Qué espanto, queridos amigos! ¿Ha leído usted las noticias referentes a los últimos crímenes, no políticos ni sociales, sino de los otros?... ¡Un hombre que asesina, a martillazos, a dos personas ancianas para robarles unas pesetas!... ¡Una madre que priva de la existencia a sus tres hijos de cuatro años para abajito, degollándolos, asfixiándolos! Es algo inconmovible...

—Verdaderamente... Lo que parece es que los autores de tales matanzas no gozan de plena salud mental...

—¿Usted supone?...

—Lo insinúan, o lo dicen con claridad, los papeles. Se trata de locos.

—Entonces... Hay que tener presente que cada especie social, o natural, tiene a afirmarse según sus características, y, claro, en vista de lo que hacen por ahí a diario los que pasan por cuerdos, es preciso que los locos extremen un poco su actuación, si no, en cuanto tales locos, están perdidos. Un loco que obra como un cuerdo, no es nada; es un valor social, digámoslo así, evaporado. ¡Como un cuerdo que hace locuras! Y cuando todos los cuerdos se dedican ya a hacerlas, ¡figúrese usted lo que los locos se verán obligados a llevar a cabo, so pena de desdibujarse!

Por eso, ahora, el refugio más seguro y tranquilo, una especie de sanatorio cerebral, es el manicomio. Como allí no se lee prensa, nadie se cree obligado a forzar la actuación. Allí los locos viven, digámoslo así, como locos normales. ¡Y da gusto! Acabaremos por pedir una celda en cualquier manicomio, para poder vivir en paz y entre gentes razonables.

—Un pobrecito niño «abandonado de sus padres y recogido por la Caridad», esto es, un inclusero, de la Casa-Cuna de Madrid, había sido agraciado con una dote de tres mil pesetas, que cierto generoso anónimo quiso destinar al niño que ingresara en la Inclusa, el primero, al empezar el año. Se consultaron libros, registros, fechas... Era un niño llamado Manuel— así tenía que llamarse—al que se buscó en las cunetas de la gran nave del asilo de recién nacidos... La cuna estaba vacía porque el niño había fallecido horas antes, quizá en la misma en que su favorecedor formulaba su caritativo propósito... El primer favor, no oficial, del mundo a que había venido la criatura resultaba baldío...

—¡Mala suerte en todo, el tierno infante! Esas tres mil pesetas hubieran sido para él el día de mañana...

—Pero ¿qué dice usted, hombre de Dios? ¿Mala suerte la de un inocente que así vuelve al regazo de la única Madre que no abandona a sus hijos? ¿Qué ha perdido? ¿Esos doce mil reales?

—Hombre... siempre es una lástima...

—¿El qué? ¿O es que cree usted que es caro un asiento de preferencia en el Cielo por ese precio? ¡En cualquier cine, por tres cincuenta, compra sólo una butaca, incandescente en el infierno!... Y también es para siempre. ¡Sesión continua, como si dijéramos!

No; no compadezca usted a Manuel, el inclusero que perdió la madre y tres mil pesetas. No siempre la muerte es un esqueleto horroroso, armado de guadaña, de ojos fosforescentes... A veces, como ahora, sonríe...

Fantasia que puede ser verdad LAVAL, EN ROMA

Después de todo resulta simpático el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, señor Laval, huésped de Roma. Su viaje es un viaje de pacificación ante el que Europa ha suspendido el aliento. Indudablemente la masa tiene hambre de paz.

Laval es un tipo político de fina solera. Con su festón capilar sobre la frente y un rictus sellado en la cara de maharajá está ahora ante Mussolini.

Estos dos hombres tan dispares en sus concepciones de la ortodoxia política proceden, sin embargo, de la misma escuela. Hace años Mussolini, como Laval, cotizaba en el marxismo. A su tiempo supieron ver claro que el marxismo es «más caro y dañino en las Patrias y viraron hacia otros meridianos. Claro que el ex camarada Benito ha avanzado en el retroceso mucho más que el ex camarada Laval. ¡Se atreverá, pues, entonces, a repetir en su presencia aquella afirmación que rodó hace poco por Europa escandalizando a las momias de democracia?

—Tenemos que arrojar de los altares a Su Santidad el Pueblo...

Para un ministro de República, Roma es siempre un tema en actualidad. Y un anatema en potencia. Pero hoy su excelencia Laval está tranquilo y hasta sonríe con placer. Está persuadido que ha llegado su hora. Pues la hegemonía diplomática a que Francia aspira impone el sacrificio, he aquí al hombre liberal frente al super-hombre autócrata, encarnación de la Divina antipoda en el catálogo de la política europea.

¿Que cuál es el laberinto sobre el que van a operar mano a mano estos dos estadistas en el palacio Venecia? Solo dos palabras: guerra y paz. ¡Pero son tantas las combinaciones susceptibles con los dos conceptos ardorosos!

Esta noche, durante la fiesta que el protocolo italiano ha ofrecido al titular del Quai D'Orsay, monseñor Laval, para distraer sus presentimientos, se ha asomado a un ventanal del palacio musoliniano. La noche es la novia de los diplomáticos. Pero es el caso que ni allí le dejan pensar en sí mismo, porque en seguida se ha encontrado, desdibujadas en la oscuridad, la mole blanca del monumento a Victor Manuel, que es el monumento a la Unidad

del pueblo italiano, y un poco más lejos, más a la izquierda, la mole gris del Coliseo, que es el monumento a la Unidad y a la Unidad del Catolicismo. ¡Magníficas meditaciones para un hijo de la Revolución! Sin embargo, su excelencia no se decide a dejar de sonreír. ¡Qué distante, verdad, en tiempo y en teoría, aquel viaje del compatriota Loubet, tan cargado de reservas mentales y rencores! El suyo es más noble. Ciertas fobias murieron en la batalla del Marne... Y mañana a ver al Santo Padre. A un primado del socialismo francés no repugna besar la sandalia papal si con ello aporta beneficios a la Patria.

¡Qué necesidad haber hecho caso allá en la juventud, piensa el ministro, a aquéllas imperterencias que Zola sacaba de su «hiel» sobre la baba del padrecito Blancoll! Todo pasó. Si Cosas de la juventud... Y por cierto la de ahora está algo insolente en el pentagrama oficial de las camisas negras. Es el caso que con tanto chinchín las armonías virginales de la «Giovinezza» (aire de campamento, brindis de esperanza, salmo a vísperas de imperialidad) están resultándole casi tan gratas como los compasses líricos de la veteranesima «Marsellesa» (jacobinismo curentón, esencia liberal, charanga de barricada). ¡Pero no. Estos detalles no los anota su excelencia en el Diario. Esas cosas de música se dejan para el inefable Herriot, que está chiflado con Beethoven, o para el pobre Barthou que estuvo con Wagner... El es napoleónico... Y como buen napoleónico deseando ya estar frente al Jerrarca venerable, lleno de tolerancia y luz. En la corte pontificia son finos hasta con los no a fines. Además, y esto en conciencia, sin que se enteren ni las estrellas; la paz que allí fabrican es la auténtica... Y él, al fin y al cabo, embajador de la Cristiandad, le interesa sobre todo la paz.

Con este bello anhelo colgado en el pensamiento, vuelve al bullicio multicolor del gran salón el ministro Laval, que esta noche es ahijado de los dioses.

Tripas y especias para embutidos

Casimira Bejarano

Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marca LA ESCALINATA, siempre recién tostados.

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
«Mutua Española de Seguros Agró-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

Firestone Hispania

SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable

Fabricación nacional

Consulte precios en
GARAGE ARAGON
TERUEL

Anunciando usted en ACCION
dará a conocer sus géneros

Víctor Espinós

A
A
TE
T
gra
la e
pec
tere
tica
gun
grat
part
pers
pref
cret
por
gad
com
inter
que
tores
Y
y en
más
en el
clase
cuál
Otro
tam
dico
ponc
las ci
vuig
mey
oyen
ciend
de bó
crupu
debe
actua
públic
algun
circul
nes p
una f
librer
Más
tiene i
Cón
Flac
moria,
el trist
de Oc
mente,
meas
cfrculo
medid
España
dignam
dial, q
nos ha
Hemi
la revol
últimas
te y pre
ductos,
midenc
del Esta
oportur
quiza d
lo dudu
recoger
hoja qu
inspirad
Naciona
de Espa
ción s d
«Que
es una s
de toda
tes... N
fuerza, ¿
ra suced
los terra